
Αξιότιμα μέλη του Συλλόγου, 

Σας καλωσορίζουμε στην 7η κατά σειρά ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση του 

ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. 

Θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για την ανταπόκριση, την εμπιστοσύνη και 

την υπομονή σας. 

Ο Σύλλογος όλα αυτά τα χρόνια ανέδειξε, σύμφωνα με τον καταστατικό του 

σκοπό, και πρόβαλε το θέμα των δανείων με ρήτρα αξίας συναλλάγματος. 

Συντόνισε, δραστηριοποίησε και ενημέρωσε τα μέλη του, αλλά και 

οποιονδήποτε άλλο δανειολήπτη με ρήτρα αξίας συναλλάγματος που 

απευθύνθηκε και ζήτησε τη συνδρομή μας. Αναζήτησε επιστημονικούς και 

νομικούς συμβούλους, δικηγόρους, οικονομολόγους- εμπειρογνώμονες οι 

οποίοι συνέδραμαν στην αντιμετώπιση του προβλήματός μας. Ο Σύλλογος 

παρείχε, ακόμα, συμβουλές στα μέλη του αφουγκραζόμενος τις απορίες και 

ανησυχίες τους με τακτικά ενημερωτικά e-mail, σχετικά με τις αθέμιτες 

συμπεριφορές των τραπεζών, το πώς μπορούν να τις αντιμετωπίσουν, τα 

δικαιώματα των δανειοληπτών όσον αφορά στα σχετικά έντυπα με το δάνειό 

τους (συμβάσεις κλπ), χρηστικές οδηγίες σχετικά με τα ασφαλιστήρια πυρός- 

σεισμού κ.α. 

Σε κάθε ευκαιρία, ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. μέσα από άρθρα σε ηλεκτρονικό και έντυπο 

τύπο, αλλά και μέσα από ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις 

ενημέρωσε έγκυρα, έγκαιρα και αντικειμενικά τόσο τους δανειολήπτες όσο και 

τον υπόλοιπο κόσμο για το τί ακριβώς συμβαίνει με αυτά τα δάνεια, την 

πραγματική τους φύση, την τεράστια προσπάθεια που κάναμε και 

συνεχίζουμε, την αδικία την οποία έχουμε υποστεί και για το ότι πρέπει όλοι 

να αναλάβουν την ευθύνη τους. 

Ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ, επιπλέον, δικτυώθηκε και έχτισε γέφυρες με οργανώσεις 

χωρών της Ευρώπης που δραστηριοποιούνται στην προστασία δανειοληπτών 

σε ξένο νόμισμα.  

Ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ, επιπρόσθετα, δικτυώθηκε διοργάνωσε ημερίδες με σκοπό την 

ενημέρωση των δανειοληπτών, αλλά και ολόκληρης της κοινωνίας αναφορικά 

με το πρόβλημά μας. 

Μέσα από τις παρεμβάσεις του σε Δημοτικά και Περιφερειακά Συμβούλια, ο 

ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. δημιούργησε μια πλατιά κοινωνική συμμαχία, ασκώντας 

παράλληλα πίεση στην πολιτεία από την ίδια της τη βάση, ώστε να 

νομοθετήσει την πρωτόδικη απόφαση του Π.Π.Α. 334/2016. Αυτά τα 

ψηφίσματα των 45 μεγαλύτερων Δήμων και των 10 Περιφερειών (το 94% της 

επικράτειας) κατατέθηκαν στη Βουλή, αλλά και στις κοινοβουλευτικές ομάδες 



των κομμάτων, στον Πρόεδρο της Βουλής, στον Πρωθυπουργό, στους 

αρχηγούς κομμάτων και σε όλους τους Βουλευτές του ελληνικού 

κοινοβουλίου, προκειμένου να ενημερωθούν για την τεράστια αδικία σε 

βάρος των δανειοληπτών ζητώντας τους έτσι να προβούν σε νομοθέτηση. 

Εξαντλώντας κάθε μέσο που είχαμε προς επίτευξη του σκοπού μας, ο Σύλλογος 

απέστειλε εξώδικες προσκλήσεις στην Τράπεζα της Ελλάδος, αλλά και στις 4 

συστημικές τράπεζες, ενώ παράλληλα κατέθεσε υπόμνημα στους 

εκπροσώπους της πολιτικής και νομοθετικής εξουσίας της χώρας καθώς και σε 

θεσμικά όργανα της ελληνικής πολιτείας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά 

με αίτημα για λήψη πρωτοβουλιών και θαρραλέα αντιμετώπιση των κόκκινων 

δανείων. 

Την ώρα που το πρόβλημα των δανείων με ρήτρα αξίας ελβετικού φράγκου 

άρχισε να γίνεται ευρύτερα γνωστό και βρέθηκε στη σφαίρα ενδιαφέροντος 

των καθηγητών της νομικής, των οικονομικών και κοινωνικών επιστημών 

απευθύνθηκαν σε εμάς για ενημέρωση και πληροφορίες αρκετοί 

προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί φοιτητές του Πανεπιστημίου 

Πειραιά και του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, σχετικά με τη συγγραφή 

εργασιών πάνω σε αυτό το ζήτημα. 

Επιπλέον, ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. παρείχε τη συνδρομή του σε όποιον δικηγόρο 

ασχολήθηκε με αυτού του είδους τα δάνεια, μέσω της ανάρτησης 

γνωμοδοτήσεων έγκριτων πανεπιστημιακών καθηγητών. 

Επίσης, ο Σύλλογος συνέδραμε με παρεμβάσεις δικηγόρους οι οποίοι μας το 

ζήτησαν έγκαιρα και μας απέστειλαν το υλικό τους. 

Ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. ως σωματείο μη κερδοσκοπικό, όλα αυτά τα χρόνια, 

υποστηρίχθηκε οικονομικά αμιγώς από ίδιους πόρους (συνδρομές των μελών), 

χωρίς καμία κρατική επιχορήγηση και με τη σωστή διαχείριση μπόρεσε να 

λειτουργήσει και να ανταπεξέλθει  σε όλες τις οικονομικές του ανάγκες. 

Στη διάρκεια αυτών των χρόνων δεχθήκαμε ελέγχους από την Περιφέρεια 

Αττικής (ως εποπτεύουσα αρχή των σωματείων) χωρίς όμως να εντοπιστούν 

παραλήψεις ή λάθη. Η σωστή διαχείριση και λειτουργία μας επέτρεψε να 

υλοποιήσουμε τον σκοπό δημιουργίας του Συλλόγου που δεν είναι άλλος από 

την δικαστική διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων μας. 

Εκδικάστηκαν σε Β βαθμό οι αγωγές κατά των τραπεζών Εθνικής, Πειραιώς και 

Alpha Bank με κορύφωση την εκδίκαση της συλλογικής αγωγής κατά της 

Eurobank στον Άρειο Πάγο, στις 13/1/2020. Την ημέρα εκείνη στον Άρειο Πάγο 

εκτός της αναιρέσεως κατά Εurobank συζητήθηκε και το αίτημά μας για 

προδικαστικό ερώτημα στο Δ.Ε.Ε. ( Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης). 



Με γνώμονα πάντα τη δικαίωσή μας και με την καθοδήγηση της νομικής μας 

ομάδας οι κινήσεις μας ήταν πάντα μελετημένες, με στρατηγική και όχι με 

παρορμητισμούς.  

Όταν ξεκινήσαμε όλα αυτά φάνταζαν ακατόρθωτα. 

Εν τέλη, όμως, το όραμα υλοποιήθηκε  

Συνεχίζουμε… 

Δεν τελειώσαμε… 

Με την ίδια επιμονή και υπομονή όπως ξεκινήσαμε.… Μέχρι τη δικαίωσή μας. 

Τέλος, θα θέλαμε να αποτισουμε φόρο τιμής στον εκλιπόντα πρώην Πρόεδρο 

του Συλλόγου Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου, Παντελεήμονα Αντωνιάδη, 

του οποίου η αποφασιστικότητα, η θέληση και η καθοδήγηση μας έφτασαν 

μέχρι εδώ. Το έργο του ήταν τεράστιο, όπως και η παρακαταθήκη που άφησε 

για τη δικαίωση των δανειοληπτών ελβετικού φράγκου.  

 


